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Вступ. Транскордонне співробітництво (ТКС) є ключовим елементом сучасної регіональної політи-
ки, що сприяє інтеграції прикордонних регіонів у економічному, соціальному, культурному та екологіч-
ному аспектах. ТКС дозволяє сусіднім країнам спільно вирішувати проблеми, пов’язані з економічною 
нерівністю, інфраструктурними обмеженнями, екологічними викликами та соціальними диспропор-
ціями. Завдяки обміну ресурсами, технологіями, знаннями та досвідом, ТКС сприяє створенню нових 
економічних можливостей, залученню іноземних інвестицій та підвищенню конкурентоспроможності 
регіонів.

У контексті європейської інтеграції, зокрема в рамках програм Європейського Союзу, таких як 
Interreg, ТКС відіграє важливу роль у гармонізації стандартів, розвитку транспортної та енергетич-
ної інфраструктури, а також у зміцненні міжкультурного діалогу. Наприклад, спільні проєкти у сфері 
освіти, туризму чи охорони довкілля дозволяють регіонам досягати синергетичного ефекту, що сприяє 
сталому розвитку та економічному зростанню. ТКС також сприяє формуванню транскордонних класте-
рів, які об’єднують підприємства, наукові установи та органи місцевого самоврядування для реалізації 
інноваційних ініціатив.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідження теми транскордонного співробіт-
ництва та його взаємозв’язку з податками спирається на сучасні праці українських вчених, які аналізу-
ють економічні, організаційні та правові засади цього явища, розв’язання наявних проблем і вивчення 
успішних практик. Зокрема, варто відзначити роботи Калат Я.Я., Ковальова В. Г., Устименка В. А., 
Трушкіної Н., Прокопишиної О., Волкової Ю. А., Химинця В. В. та Мірус О. І. та ін. 

Питання впливу фіскальної децентралізації, податкової політики на регіональний розвиток, а так 
проблеми гармонізації оподаткування в країнах ЄС  висвітлювалися у роботах Гречко А. В., Вдовиче-
на А. А., Чорновол А. О., Мустеци І. В., Табенської Ю. В. та Томнюк Т. Л., Андрущенко В., Тучак Т. Ці 
дослідження здебільшого зосереджені на аналізі впливу податків на економічний розвиток регіонів, 
механізмів децентралізації та їхньої ролі у стимулюванні транскордонних ініціатив, гармонізації по-
даткових систем.

Незважаючи на значний обсяг наукових напрацювань, низка питань залишаються недостатньо до-
слідженими, зокрема, вплив гармонізації податкових систем на транскордонне співробітництво, вза-
ємодія місцевих бюджетів, які формуються за рахунок децентралізованих податків, із потребами тран-
скордонних проєктів, що вимагають спільного фінансування тощо.

Метою дослідження є аналіз ролі податків та транскордонного співробітництва в системі державної 
регіональної політики України, а також розробка пропозицій щодо вдосконалення механізмів їх вико-
ристання для забезпечення сталого розвитку регіонів.
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Основний матеріал і результати. Транскордонне співробітництво (ТКС) є важливим елементом 
регіональної політики, що сприяє інтеграції прикордонних регіонів у економічному, соціальному, куль-
турному та екологічному вимірах. ТКС дозволяє спільно вирішувати проблеми економічної нерівності, 
інфраструктурних обмежень, екологічних викликів і соціальних диспропорцій, забезпечуючи обмін ре-
сурсами, технологіями та досвідом [1].

Ковальов В. Г. [2, с. 246] розглядає транскордонне співробітництво як складне соціальне явище, ви-
ходячи з його багатокомпонентної природи, що включає «взаємодію різних культур, економічних сис-
тем, політичних інтересів та соціальних структур, які потребують узгодження для досягнення спільних 
цілей».  

Устименко В. А. [3] та низка інших авторів наголошує на тому, що ТКС передбачає об’єднання спіль-
нот, які, не дивлячись на існуючи державні кордони, на тлі історично укладених культурних, менталь-
них і родинних взаємозв’язків, мають спільні інтереси. 

Регіональний контекст вкладає у транскордонне співробітництво Волкова Н. В. [4], підкреслюючи, 
взаємодію європейської та національної регіональних політик, направлених на сприяння соціально-
економічному розвитку, підвищення конкурентоспроможності регіонів, вдосконалення їх інфраструк-
тури, покращення добробуту населення тощо.

Трушкіна Н. і Прокопишин О. [5] зазначають, що поняття «транскордонне співробітництво» має різ-
номанітні наукові інтерпретації, оскільки аналізується через призму міжнародного права, управління, 
безпеки, зовнішньоекономічної діяльності, маркетингу та бізнесу.

У контексті європейської інтеграції, зокрема через програми ЄС, такі як Interreg, ТКС відіграє клю-
чову роль у гармонізації стандартів, розвитку інфраструктури та зміцненні міжкультурного діалогу. 

Програми Interreg, започатковані Європейським Союзом, спрямовані на підтримку співпраці між 
прикордонними регіонами країн-членів ЄС та країн-партнерів, таких як Україна. Одним із ключових 
завдань Interreg є гармонізація стандартів у різних сферах, що сприяє економічній інтеграції та змен-
шенню бар’єрів між регіонами [6]. 

Зокрема, програми Interreg сприяють:
–	 узгодженню регуляторних норм. Interreg фінансує проєкти, які допомагають привести національ-

ні стандарти у сфері торгівлі, екології, транспорту та енергетики до європейських вимог. Наприклад, 
у прикордонних регіонах України та Польщі проєкти Interreg сприяють адаптації стандартів безпеки 
дорожнього руху та екологічних норм до директив ЄС [6];

–	 податковій та адміністративній гармонізації. Через спільні ініціативи Interreg регіони співпрацю-
ють для спрощення процедур адміністрування податків, зокрема ПДВ, що полегшує транскордонну 
торгівлю. Наприклад, у рамках Єврорегіону «Карпати» реалізуються проєкти, які сприяють уніфікації 
процедур для малого та середнього бізнесу;

–	 технічній стандартизації. Interreg підтримує проєкти, спрямовані на гармонізацію технічних стан-
дартів у таких сферах, як енергетика та цифрова інфраструктура. Наприклад, спільні ініціативи з розви-
тку транскордонних енергетичних мереж сприяють узгодженню стандартів для ефективного викорис-
тання відновлювальних джерел енергії. 

Податкова політика виступає інструментом стимулювання економічного зростання через пільгові 
режими оподаткування, створення спеціальних економічних зон (СЕЗ) і надання податкових кредитів 
для малого та середнього бізнесу [7].

У прикордонних регіонах податки можуть використовуватися для створення СЕЗ, що стимулюють 
транскордонну торгівлю та інвестиції. Водночас податкова конкуренція між регіонами може призводи-
ти до зниження бюджетних надходжень, що обмежує можливості фінансування регіональних програм.

Податкова децентралізація дозволяє регіонам самостійно визначати ставки окремих податків і роз-
поділяти бюджетні кошти, що є особливо важливим для прикордонних територій, які беруть участь у 
ТКС. Наприклад, у ЄС диференційовані ставки ПДВ застосовуються для підтримки економічної інте-
грації прикордонних регіонів [8]. 

Глобалізація створює нові можливості для ТКС через зростання міжнародної торгівлі, мобільності 
капіталу та поширення цифрових технологій. Вона стимулює співпрацю у сферах інновацій, логістики, 
енергетики та туризму, сприяючи створенню транскордонних економічних кластерів [1]. 

Подвійне оподаткування, коли один і той самий дохід оподатковується у двох країнах, створює 
бар’єри для транскордонної торгівлі та інвестицій. Воно підвищує витрати бізнесу, знижує конкурен-
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тоспроможність і стримує економічну активність у прикордонних регіонах. Укладання угод про уник-
нення подвійного оподаткування (DTA) є ефективним рішенням, що розподіляє право оподаткування 
між країнами.

Різні ставки податків і процедури адміністрування створюють перешкоди для ТКС. Наприклад, від-
мінності у ставках ПДВ між країнами ускладнюють ціноутворення та торгівлю [9]. Уніфікація проце-
дур і створення спільних консультаційних центрів можуть зменшити ці бар’єри.

Використання низько податкових юрисдикцій для мінімізації податкових зобов’язань призводить до 
втрат бюджетних доходів у прикордонних регіонах. Впровадження стандартів ОЕСР щодо боротьби з 
ухиленням від податків та автоматичний обмін інформацією є необхідними заходами.

Бізнес у прикордонних регіонах стикається з бюрократичними бар’єрами через різні вимоги до звіт-
ності та ліцензування. Цифрові платформи для спрощення адміністрування податків і транскордонні 
консультаційні центри можуть полегшити ці процеси.

Гармонізація оподаткування є критично важливою для усунення бар’єрів у ТКС та включає уніфіка-
цію ставок, координацію процедур і обмін податковою інформацією. 

У Європейському Союзі директиви, зокрема Директива 2006/112/ЄС про спільну систему податку 
на додану вартість [10], відіграють ключову роль у гармонізації податкових систем країн-членів. Ця 
директива встановлює мінімальні ставки ПДВ, які країни ЄС зобов’язані дотримуватися.

У рамках транскордонного співробітництва в Єврорегіонах, таких як «Верхній Прут», створе-
ному між Україною, Румунією та Молдовою, застосовуються пільгові податкові режими для сти-
мулювання економічної активності та торгівлі. Ці режими спрямовані на спрощення економіч-
ної взаємодії між країнами-учасницями та розвиток прикордонних територій. Основні аспекти  
включають:

–	 пільгові податкові ставки. Для підприємств, що діють у межах Єврорегіону, можуть застосовува-
тися знижені ставки податку на прибуток або звільнення від певних податків на визначений період. Це 
сприяє залученню інвестицій у прикордонні регіони;

–	 спрощені митні процедури. Транскордонна торгівля полегшується завдяки зменшенню бюрокра-
тичних бар’єрів, таких як спрощення митного оформлення для товарів, що перетинають кордон між 
Україною, Румунією та Молдовою;

–	 стимулювання малого та середнього бізнесу. Пільгові режими часто орієнтовані на підтримку 
МСП, які відіграють ключову роль у розвитку місцевих економік. Наприклад, підприємства можуть 
отримувати гранти або субсидії на розвиток експорту;

–	 інфраструктурні проєкти. Податкові пільги також можуть застосовуватися до спільних проєктів, 
таких як будівництво транспортної інфраструктури чи логістичних центрів, що сприяють торгівлі.

Ці заходи, сприяють економічній інтеграції, підвищенню конкурентоспроможності регіону та за-
лученню іноземних інвестицій.

Гармонізація сприяє залученню інвестицій, підвищенню конкурентоспроможності, спрощенню тор-
гівлі та справедливому розподілу податкових доходів. Наприклад, у Єврорегіоні «Карпати» гармонізо-
вані податкові підходи підтримують туристичні та екологічні проєкти.

Гармонізація податкових систем у межах міжнародних економічних об’єднань, таких як Єврорегіо-
ни (наприклад, «Верхній Прут») чи ширші торговельні угоди, як-от USMCA, спрямована на узгоджен-
ня податкових правил для полегшення торгівлі та економічної інтеграції. Проте цей процес стикається з 
серйозними перешкодами, зокрема опором країн із низькими податками, політичними розбіжностями, 
необхідністю балансу між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються, а також специфічними 
викликами для України в контексті адаптації до стандартів ЄС. 

Країни з низькими податковими ставками розглядають свою податкову політику як конкурентну пе-
ревагу для залучення іноземних інвестицій і стимулювання економічного зростання. Гармонізація, що 
передбачає уніфікацію ставок чи процедур, загрожує цій перевазі. Основні аспекти:

–	 конкуренція за інвестиції. Юрисдикції з низькими податками, такі як Ірландія чи деякі країни 
Східної Європи, використовують знижені ставки для приваблення транснаціональних корпорацій. Уні-
фіковані вищі ставки можуть відлякати інвесторів, що викликає опір;

–	 фіскальна автономія. Ці країни прагнуть зберегти контроль над податковою політикою, щоб гнуч-
ко реагувати на економічні виклики. Наприклад, низькі ставки податку на прибуток дозволяють конку-
рувати на глобальному ринку;
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–	 тиск більших економік. У межах ЄС великі економіки, як Німеччина чи Франція, можуть напо-
лягати на гармонізації для зменшення податкової конкуренції, що сприймається як загроза країнами з 
низькими податками.

–	 різні економічні ідеології. Країни з соціально орієнтованою економікою (наприклад, скандинав-
ські) підтримують вищі податки для фінансування соціальних програм, тоді як країни з ліберальною 
економікою (наприклад, Велика Британія до Brexit) виступають за мінімальне оподаткування;

–	 національні інтереси. Політичні лідери можуть використовувати питання гармонізації для зміц-
нення підтримки всередині країни, що ускладнює міжнародні компроміси;

–	 геополітичні напруження. У регіонах із історичними чи поточними конфліктами гармонізація 
може сприйматися як спроба сильніших країн нав’язати свої стандарти, що викликає недовіру.

Ці розбіжності перешкоджають досягненню згоди щодо єдиних правил.
Гармонізація потребує врахування економічних відмінностей між країнами з різним рівнем розвитку:
–	 економічні диспропорції. Розвинені країни, як Німеччина чи Канада, мають потужні інституції та 

ресурси для впровадження складних податкових реформ, тоді як країни, що розвиваються, часто стика-
ються з браком адміністративної спроможності;

–	 залежність від низьких податків. Країни, що розвиваються, використовують низькі податки для 
стимулювання зростання та залучення інвестицій. Гармонізовані системи з вищими ставками можуть 
підірвати їхні економічні стратегії.

Для вирішення цих проблем потрібні механізми, як-от фінансові субсидії чи перехідні періоди для 
країн, що розвиваються.

Для України адаптація до стандартів ЄС є ключовим кроком до європейської інтеграції, але пов’язана 
з унікальними труднощами:

–	 відповідність стандартам ЄС. Україна мусить реформувати податкову систему, щоб відповідати 
acquis communautaire ЄС, зокрема гармонізувати ПДВ, акцизні збори та корпоративне оподаткування. 
Це вимагає масштабних законодавчих і адміністративних змін;

–	 фіскальна децентралізація. Децентралізація в Україні надає місцевим органам влади певну авто-
номію в управлінні податками, що ускладнює впровадження єдиної національної політики, сумісної з 
вимогами ЄС [8];

–	 геополітичні ризики. Триваючий конфлікт і регіональна нестабільність відволікають ресурси на 
оборону та відновлення, обмежуючи можливості для реформ. Напружені відносини з деякими сусід-
німи країнами також ускладнюють транскордонне співробітництво, зокрема в рамках Єврорегіону 
«Верхній Прут»;

–	 адміністративна спроможність. Слабкі інституційні структури та корупція перешкоджають ефек-
тивному впровадженню реформ. Посилення податкової адміністрації є необхідним, але складним у 
нинішніх умовах.

Для подолання цих викликів Україні потрібні поступові реформи, технічна допомога від ЄС та під-
тримка міжнародних партнерів для зміцнення інституційної спроможності.

Гармонізація податкових систем є складним процесом, що стикається з економічними, політичними 
та адміністративними бар’єрами. Опір країн із низькими податками зумовлений прагненням зберегти 
конкурентні переваги, тоді як політичні розбіжності відображають різні національні пріоритети. Ба-
ланс між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються, ускладнює уніфікацію через економічні 
диспропорції. Для України ключовим є реформування податкової системи відповідно до стандартів ЄС, 
що вимагає подолання геополітичних ризиків, посилення адміністративної спроможності та врахуван-
ня особливостей фіскальної децентралізації. Успішна гармонізація можлива за умови скоординованих 
зусиль і міжнародної підтримки.

Для підвищення ефективності ТКС і оподаткування пропонується:
–	 розширити мережу DTA для полегшення транскордонної діяльності;
–	 впровадити цифрові платформи для уніфікованої звітності та сплати податків;
–	 створити СЕЗ у прикордонних регіонах для залучення інвестицій;
–	 посилити координацію через транскордонні консультаційні центри;
–	 адаптувати податкову систему України до стандартів ЄС для підтримки євроінтеграції. 
Висновки. Транскордонне співробітництво є важливим інструментом регіональної політики Украї-

ни, сприяючи економічній, соціальній та екологічній інтеграції прикордонних регіонів через гармоніза-
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цію стандартів, розвиток інфраструктури та міжкультурний діалог. Податки відіграють ключову роль у 
фінансуванні регіональних програм, стимулюючи сталий розвиток через пільгові режими, але податко-
ва конкуренція може обмежувати бюджетні надходження. Гармонізація податкових систем стикається з 
викликами, зокрема опором низько-податкових країн, політичними розбіжностями та геополітичними 
ризиками для України. Для подолання цих бар’єрів необхідні реформи, технічна допомога ЄС і впро-
вадження цифрових платформ. 
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